

中国热带作物学会文件

中热学字〔2017〕36号

中国热带作物学会关于 印发《〈热带作物学报〉管理改革方案》的通知

各专业委员会、工作委员会，相关单位：

《热带作物学报》是中国热带作物学会主办的中文核心期刊。为进一步规范和加强《热带作物学报》管理，加快提升质量和影响力，学会制定了《〈热带作物学报〉管理改革方案》。方案经2017年11月13日九届三次理事会审议通过，现印发给你们，请认真贯彻执行。



《热带作物学报》管理改革方案

《热带作物学报》是由中国科学技术协会主管、中国热带作物学会主办的中文核心期刊。为进一步规范和加强《热带作物学报》管理，加快提升质量和影响力，依据中国科学技术协会对所属全国学会主办科技期刊的管理要求，结合学会实际，制定本方案。

一、改革必要性

《热带作物学报》自 1980 年办刊以来，在承办单位中国热带农业科学院的大力支持下，编辑人员队伍不断壮大，办刊质量和学术影响力持续提升，有力支撑了我国热带作物的科技创新、人才培养和学科发展。当前，中国科协所属全国学会改革已成为新常态，中国热带作物学会秘书处在系统、深入推进各项改革工作的同时，对《热带作物学报》的办刊现状进行了深入调研和分析。《热带作物学报》作为中国热带作物学会提供的重要公共服务产品，尚存在不少问题，突出体现在三个方面。一是日常管理长期游离于中国热带作物学会理事会之外，未体现中国热带作物学会在办刊中的核心地位；二是编委会的作用发挥不充分，稿源质量不高，办刊质量亟待提升；三是未切实履行服务广大会员的职责。

近年来，中国科协不断加强对全国学会主办期刊的管理，不仅组织开展所属期刊的年检、审读和年度综合统计工作，同时，

先后实施或牵头组织实施“中国科协精品科技期刊工程”、“中国科技期刊国际影响力提升计划”等重大工程项目，择优支持优秀科技期刊，而规范管理是申报期刊类项目和获得财政经费支持的前提。中国热带作物学会理事会和广大会员对进一步规范《热带作物学报》管理，加快提升管理水平、学术质量、服务能力以及国际化水平的期盼强烈，实施管理改革、着力将《热带作物学报》打造成为精品科技期刊势在必行。

二、指导思想

立足中国热带作物学会的学科、人才和组织优势，加快适应全国学会改革新常态，着力将《热带作物学报》打造成为具有较强影响力和辐射力的科技期刊，更好地发挥引领自主创新、服务学科发展作用，推动成为科学知识传播的重要渠道、学术交流的重要载体、学术生态建设的重要阵地。

三、基本原则

- （一）深化期刊改革，适应管理要求；
- （二）整合学会资源，凝聚学会合力；
- （三）加快工作推进，确保平稳过渡。

四、主要改革内容

（一）理顺管理体制

理顺《热带作物学报》的管理体制，推动《热带作物学报》回归中国热带作物学会理事会管理，同时，中国热带农业科学院由《热带作物学报》的承办单位调整为共同主办单位，是深化学

会改革的重要内容，是落实办刊宗旨、促进期刊健康发展的内在要求，具有三大利好。一是有利于充分体现中国热带作物学会在办刊中的核心地位，充分发挥中国热带作物学会的学科、人才和组织优势，快速提升《热带作物学报》的办刊质量和水平；二是有利于切实增强中国热带作物学会服务广大会员和热带作物科技工作者的能力；三是有利于加快提升中国热带作物学会的凝聚力和影响力。

（二）转变办刊理念

互联网、大数据、开放获取使学术期刊的出版发行面临重大挑战，同时也迎来前所未有的发展机遇，必须改变传统的办刊理念和运营模式，树立互联网思维，推动开放获取新业态的应用，主动适应新形势、新变化和新要求。一是中国热带作物学会秘书处设立期刊编辑部，为期刊发展增添活力、拓展空间；二是将《热带作物学报》的编辑、出版和发行等非学术性工作交由专业出版机构负责，逐渐实现出版方式数字化、市场营销集团化。

（三）强化质量体系建设

一是大力加强期刊人才队伍建设。建立一支由学术水平高、责任心强的专家组成的审稿专家库，确保同行评议质量，同时，强化期刊管理人员的引进与培养。二是充分发挥主编和编委会作用，让科学家真正成为办刊的主体。编委会每年至少组织召开一次会议，专题策划和研究期刊的建设、管理与质量提升事项。三是丰富组稿方式，在现有稿源基础上，通过专家约稿、设置专栏、

专委会推荐等举措主动吸引优质稿源，提升期刊质量和学术水平。**四是**通过不断努力和积极争取，向中国科协申请精品科技期刊建设项目，在获得办刊经费支持的同时，创办英文期刊 Tropical Crops。

（四）多渠道提升影响力

一是通过优惠版面费、优先发表、推荐学术年会优秀论文在《热带作物学报》发表等方式积极主动服务广大会员，同时，为团体会员单位免费提供会刊。**二是**评选年度优秀学术论文予以表彰。**三是**评选全国热带作物领域年度重大科技进展，并在《热带作物学报》、相关媒体和出版物予以发布。**四是**面向社会征集广告，主动服务企事业单位，通过品牌构建，不断提升《热带作物学报》的影响力、学会改革发展的经济实力以及支撑保障能力。

五、近期主要工作安排

（一）人员招聘

中国热带作物学会期刊部招聘工作人员 4-5 名（事业编制人员 3 名），其中，编务 1 名，编辑 2-3 名，财务人员 1 名。中国热带农业科学院的在编在岗人员被聘用后，在过渡期，人事关系挂靠院机关，基本工资、津补贴、五险一金等由院本级发放和缴纳，绩效工资由中国热带作物学会发放；面向社会公开招聘的工作人员，工资、津补贴、五险一金等均由中国热带作物学会发放。

（二）组建新一届编委会

聘任主编、副主编，以及编委会主任、副主任；组织召开新

一届编委会会议，研究《热带作物学报》的日常管理、质量提升以及创办英文期刊 *Tropical Crops* 等事项；与专业出版机构洽谈编辑、出版和发行等工作。

（三）办理中国热带农业科学院作为《热带作物学报》共同主办单位的相关手续。

（四）评选《热带作物学报》2017 年度优秀论文，以及全国热带作物领域 2017 年度重大科技进展。

